

口试练习

【适合年级】 华文（高年级）

【新闻】 中元节不畏忌捡祭品 回收者：我们只是不想浪费食物

师生讨论（共 3 题）

Q1. 你如何看待视频中的“食物拯救者”捡祭品的做法？（重整、评价）

<p>参考答案</p>	<p>我认为视频中的“食物拯救者”到处捡祭品的做法有好也有坏。</p> <p>他们的出发点是好的，那就是避免那些用作祭品的水果和饮料被浪费掉。新加坡有不少人都会在中元节进行祭拜活动，试想想，这时全国加起来用作祭品的水果和饮料有多少？它们绝大部分应该都是在隔天就被清洁工人清理掉的。这的确会造成很大的浪费。</p> <p>但是，这些水果和饮料毕竟是祭品，我觉得他们这么做，如果让祭拜的人知道，或许会感到自己的宗教和信仰不受尊重，甚至是被冒犯。我看到他们有请教道士，也有认真地按照道士的劝告去做，而在向“好兄弟”请求让他们把水果和饮料带走时，也是带着敬意做的。宗教是必须互相尊重的。如果会让祭拜的人感到自己的宗教和信仰被冒犯，我觉得还是不要这么做比较好。</p> <p>(284 字)</p>
<p>答题指引</p>	<ul style="list-style-type: none"> • 能从视频中截取重要的内容来回答问题 • 能组织内容，有条理地讲述（中三学习点） • 能针对话题，从正反两面加以论述（中四学习点）

Q2. 请说一说我们为什么不应该浪费食物。（伸展、评价）

<p>参考答案</p>	<p>首先，丢弃食物就跟丢弃其他垃圾一样，会对环境造成很大的伤害。食物在腐烂的过程中，会释放出有毒气体。腐烂中的食物如果没有处理好，也会引来老鼠，可能造成疾病。</p> <p>而且，世界上还有很多地方的几亿人每天都在挨饿，甚至因此而死亡，我们还怎么能浪费食物呢？当然，我们在各自的国家里不浪费食物，不代表那些挨饿的人就有东西吃。但是，这是一种同理心的表现，而且浪费任何东西本来就是很要不得的行为。</p> <p>无论是原始食材，还是烹煮后的食物，都是得来不易，是使用很多资源才产生的。例如：种菜用的水和肥料、养殖动物用的水和饲料，还有驱动生产食物用的机器的燃料等等。浪费食物也就等于浪费了这些宝贵的资源。</p> <p>最后，住在城市里的人，食物绝大部分都是用钱买的。浪费食物，不也是等于浪费金钱吗？因为没有好好地计划而丢掉买多了但最后都吃不下或坏掉的食物，是不是也浪费了本来可以拿去做其他事情的钱呢？</p> <p>总的来说，食物也是宝贵的资源，我们一定要珍惜。</p> <p>(361 字)</p>
<p>答题指引</p>	<ul style="list-style-type: none"> • 能确定说明的重点，说出事物的相关知识（中二学习点） • 能组织内容，有条理地讲述（中三学习点） • 能以反问或设问表达自己的看法（中四学习点）

Q3. 你认为我们应该如何减少食物的浪费？（重整、评价、创意）

<p>参考答案</p>	<p>以视频的事件为例子，我认为要避免浪费，更好的做法或许是由政府或宗教组织带头，向参与祭拜活动的人进行宣传和教育，在祭拜结束后，可以</p>
-------------	---

	<p>自己收回这些水果和饮料并拿来食用，这样就不会浪费了。不过，这可能需要经过很多努力，因为要改变人们的信仰习俗是不容易的。</p> <p>我曾经看过一部纪录片，主持人跟一家农场买了一些他们不会卖给批发商的蔬菜，因为那些蔬菜长得不太美观，摆到超级市场或巴刹卖时，一般是卖不出的，因为顾客都会要挑好看的。后来那个主持人在一个夜市摆摊，用这些蔬菜做成料理，也用从超市买来的同一种蔬菜做成相同的料理。他接着请路人品尝，路人不知道各盘分别是用哪一个地方买来的蔬菜做的。结果，不少人都说两盘料理吃起来味道并没有差多少。可见，蔬菜的卖相并不会影响它的味道。从这一点，我们就可以了解到，其实因为追求美观，我们浪费了许多可以吃的蔬菜水果，这是很要不得的。</p> <p>我认为超级市场和巴刹或许可以以比较便宜的价格售卖这些卖相差一点的蔬果，来鼓励人们购买，避免让农场把这些完全能吃的蔬果扔掉。</p> <p>还有，我觉得每个人都要反思自己的饮食习惯，不管是自己在家做饭，还是外出用餐，都应该“吃到刚刚好”，不要煮过多或点太多，这样才不会因为吃不下而浪费了食物。</p> <p>从社会层面来看，我知道目前已经有不少组织和食品卖家合作。这些卖家包括面包糕饼店、小吃店和餐馆等。他们会把一天下来卖不出的食物便宜转卖，甚至免费分发给这些组织，让他们把它们转发给贫困人士。我觉得这是一个很好的做法，既可以减少浪费，还可以帮助那些有需要的人，一举两得。（592字）</p>
<p>答题指引</p>	<ul style="list-style-type: none"> • 能针对事件发表自己的看法（中一学习点） • 能清楚、有条理地回答问题 • 能用事例或名言熟语支持自己的观点（中三学习点）